

# “光杆儿”局长柴瑞峰的“荒野生存”

文/北方新报正北方网首席记者 张弓长

想象一下,如果有一份工作,需要独自一人常年行走在原始森林深处,并随时面临各种危险,你是否愿意接受这份工作?答案不得而知,但是80后的柴瑞峰却把这样一份如“荒野生存”般的工作坚守了13年。

## “光杆儿”局长

1988年,柴瑞峰出生在呼伦贝尔市莫尔道嘎镇。这是一个地处大兴安岭北部原始森林腹地的边陲小镇,总面积1.2万平方公里,年平均气温在-5℃~7℃,冬天最冷时曾达到-54℃,年结冰期在8个月以上。

2009年,柴瑞峰大学毕业后,便进入刚刚成立的莫尔道嘎电信公司工作,成为这里的第15名员工。回忆起工作之初,柴瑞峰笑着说:“那时候,我和同事一起跑业务、干维护的同时,单位里所有能干的活儿我都干。当时,最怕的不是去跑业务,而是每个月都要集中清理一次楼外的旱厕。每次去清理时,我都是在凌晨两点起床,感觉就像做贼,怕被同学朋友看见,但后来也就习惯了。”

也正因为工作的异常艰苦,数年间,单位的同事纷纷辞职离开。到了2016年,中国电信内蒙古呼伦贝尔分公司莫尔道嘎支局就只剩下柴瑞峰一个人在坚守了。后来,柴瑞峰被任命为莫尔道嘎支局局长,就此成为了一名真正的“光杆儿司令”。

起初,柴瑞峰也曾短暂地迎来几个新同事,可时间最长的坚持了三个月,最短的一个月左右就走了。面对分别,柴瑞峰说:“能理解,都是为了生活。我想留下他们,又不知道用什么理由来留下他们……”柴瑞峰说:“那时候,忙时还好,可一回到单位,看着空荡荡的办公室,就感受到什么是真正的孤单。以前有事儿还可以大家商量,现在就剩下自己了,很多事儿突然就不知道怎么做了。”

## 独行荒野去检修

在莫尔道嘎镇,整个北部原始林区有1.2万平方公里,已经成为“光杆儿”局长的柴瑞峰却要负责54个基站,600多公里的传输线路,4700个电信用户的通信服务保障工作。办公室离镇区最近的基站10公里,最远的基站距离镇区400多公里。完成一次巡检和服务至少需要5天,一年至少30次。

在莫尔道嘎镇驻扎的边防连队,都在原始森林最深处。网络成为他们了解外面世界和家人联络的重要工具。这些年,柴瑞峰尽心尽力保障边防连队通信畅通,也和战士们建立了深厚情谊。

红旗1119基站是林区内一座典型的高山基站,海拔高达1119米,柴瑞峰想要到达这里检修需要步行4公里的山路。林区早晚温差较大,在夏天,柴瑞峰独自上山要顶着暴晒,还要将自己包裹严实,打上绑腿,不能让皮肤裸露在外,防止被当地人称作“草爬子”的要命毒虫叮咬。有



柴瑞峰进山巡检过程中坐在石头上小憩



得力助手“星期一”和“星期二”



柴瑞峰在雪地里检修设备(图片由受访者提供)

时候,柴瑞峰还要带几十斤的替换设备爬到山顶,水和食物只能携带少许,每次下山后感觉整个人都虚脱了。

“冰包”是大兴安岭林区公路特有的一种现象,由于气候原因和林区暖泉比较多,天气一冷,路面就会形成冰包。最大的冰包有10公里长,最高的冰包则有两三层楼高,有的冰包上面看似很平坦,但是底下经常暖泉的侵蚀,全是空的,车子一旦掉进去,就难以出来。即便是千百倍的小心,柴瑞峰还是掉进去过几次。第一次掉进冰包时,皮卡车被坚硬的冰块卡在半空,水箱和油箱都被尖利的冰碴磕漏了。那一次,在零下40℃的冬天,柴瑞峰在等待救援的12个小时里,生了8堆火,没有吃一口东西。

2019年11月4日下午,柴瑞峰驾车再次掉进冰包。这次,他在只有2瓶水、一盒半烟的情况下,在密林深处徒步32公里,历时6小时25分钟,才到达了的护林员驻地。他说,这其中的艰辛和不易,只有自己知道。

## “星期一”和“星期二”的陪伴

2016年,公司同事给柴瑞峰先后送来了两只雪橇犬。柴瑞峰给它们起的名字随意又特别,“两只狗分别是周一周二送来的,因此就起名为‘星期一’和‘星期二’”。

柴瑞峰说,自从有了“星期一”和“星期二”,感觉工作不再那么枯燥漫长了。刚开始,只有3个月大的“星期一”和“星期二”时常跑丢,再后来随着它俩逐渐长大,柴瑞峰进入山林时会带上“星期一”和“星期二”。狗是有灵性的动物,一进入山林,它俩总是牢牢贴在柴瑞峰的左右,寸步不离。

柴瑞峰笑着告诉记者:“‘星期一’和‘星期二’就是我的得力助手,我给它们分别配备了小书包,每次上山,一般都是我背维修设备,它们替我背水和食物。这样默契的配合,已经坚持5年多了。”

柴瑞峰对“星期一”和“星期二”有着特别的感情,它们不仅是他的助手,更像是他的孩子。他带着“星期一”和“星期二”去往高山基站检修,路上它俩走累了就会原地趴着,即使主人用食物引诱,它俩也撒娇耍赖不肯走。柴瑞峰明白,狗也是太累了,这个时候,他就会把狗留在原地,让它们等自己回来。冬天积雪太深时,柴瑞峰就让它们留在车上等;夏天害怕“草爬子”叮咬,就很少带它们上山。柴瑞峰笑着说:“最初,在林子里遇到野猪和鹿的时候,我以为‘星期一’和‘星期二’会向前冲,但它们比我跑得还快,等野兽走了还知道再跑回来。”

## 13年的坚守

在原始林区,山高林密,柴瑞峰独行密林荒野13年,遇到了熊、狼、猞猁等野生动物,庆幸的是,每次都是有惊无险。

有一次,柴瑞峰在高山上熔接完光缆准备离开时,一抬头就发现一只黑熊正在前方四、五米左右的地方盯着他。强装镇定的柴瑞峰转身便爬上离自己最近的一棵松树,然后扯开嗓子呼救。“嗓子都喊哑了”,直到边防战士们赶来解救才摆脱贫境。

从2020年开始,中国电信呼伦贝尔分公司开始支援莫尔道嘎支局——每年派一名同事与柴瑞峰共同工作,两年期满后,再派下一名同事前来轮换。对于新来的同事,柴瑞峰的要求是“即便坐在车上不说话,打呼噜都行,这样会让自己感觉不孤单”。

工作至今,柴瑞峰的坚守和付出,收获了鲜花和掌声,他先后荣获“内蒙古自治区五一劳动奖章”“全国五一劳动奖章”“中国电信十大感动人物”“中国电信杰出青年”和“全国劳动模范”等荣誉称号。

这些荣誉,是柴瑞峰凭着自己坚强的毅力,在原始森林中一步一个脚印地踩出来的。